

# БИБЛИОТЕКА - ЦЕНТР ДУХОВНОГО РАЗВИТИЯ

Первые сведения о библиотеке села Осакаровка датируются 1932 годом. К концу 20-х годов население села значительно увеличилось. Возросла потребность в духовном развитии. Этого требовало время, развитие системы народного образования и осуществление программы ликвидации неграмотности среди взрослого населения. Следуя этим веяниям, в селе Осакаровке открывается изба-читальня. Организатором первого очага культуры была жена коменданта Бытко А. Изба-читальня занимала небольшую комнатку в бараке и располагала книжным фондом около 100 экземпляров.

На базе избы-читальни была организована библиотека с. Осакаровка. Сведения на 1 января 1941 года: « В библиотеке села Осакаровка стало 1025 читателей. Фонд библиотеки достиг 7864 единиц. Библиотеку возглавляет Белоглазова КВ».

В период войны наши земляки, как и весь советский народ, неоднократно доказывали свою трудовую доблесть. Своим самоотверженным трудом они приближали день Победы. Но даже в то тяжёлое время наши земляки не забывали о своем досуге. Выдержка из районной газеты « Колхозная правда» того времени: «На районном бюджете было 4 клуба, на бюджете колхозов - 9 клубов. Работали 5 изб-читален, Дом культуры, библиотек на районном бюджете - 5, в колхозах - 5. При Осакаровском райклубе находится колхозный театр, обслуживающий своими постановками».

В послевоенные годы на посту библиотечного дела была Пантелеева Валентина Викторовна.

Ширилась и благоустраивалась Осакаровка. В 1946 году в парке культуры и отдыха был построен клуб. В начале 50-х в здание клуба переехала библиотека. В районном клубе библиотека функционировала до 1968 года. Впоследствии библиотека была переведена в здание бывшего райкома партии.

В начале пятидесятых возникла настоятельная необходимость в образовании детской библиотеки, и вот в августе 1952 года открывается Осакаровская детская библиотека. С 1960 года библиотека располагается в специально построенном для нее здании. «Площадь помещения 75 кв. м. Книжный фонд - 15300 экз. читателей - 1300. В библиотеке работают 2 работника: зав. библиотекой и библиотекарь. Детская библиотека поддерживает тесную связь с Домом пионеров, со школами, оказывает методическую и практическую помощь сельским и школьным библиотекам.

В 1977 году на базе районной библиоте-

ки была проведена централизация библиотечной сети. Центральная библиотека Осакаровской ЦБС находилась в поселке Осакаровка. Первоначально в библиотечной системе было 26 библиотек-филиалов, с книжным фондом, согласно ведомости на 1977 год - 22830 экземпляров.

ЦБС являлась информационным и культурно-просветительским учреждением. Возглавляла эту систему Петровская Надежда Михайловна.

С 1980 года на пост директора ЦБС встала молодой специалист Воронина Надежда Ивановна. Четверть века она возглавляла библиотечную систему в Осакаровском районе. На период 1985 года Осакаровская ЦБС насчитывала 28 библиотек, с книжным фондом 250 тыс. экз.

В так называемый период оптимизации, культурная жизнь района претерпела множество изменений, прекратилось финансирование, поддержка культуры. Так, в связи с сокращением штатов, были уволены многие специалисты. Благодаря усилиям, прилагаемым Ворониной НИ, библиотечная система не только сохранилась, но и продолжала развиваться. В трудные времена её всегда поддерживали коллеги. Это старейшие работники библиотечной системы - Криштопа Л. И, Ускова Н. И, Касенова Г. М, Назарова Е. В, Липатова З. П, Штенгауэр В. Н, которые и сейчас работают в библиотечной системе. В 1997 году объединились не только 2 района - Осакаровский и Молодежный, произошло слияние 2 библиотечных систем. В составе ЦБС уже 34 библиотеки-филиала. Она становится одной самых крупных систем в Карагандинской области. В 2001 году ЦРБ и ЦДБ переезжают в просторное светлое здание бывшего Дома быта. На данный момент книжный фонд 35 библиотек (с 2006 года их ровно столько в ЦБС ) составляет более 480 тыс. единиц хранения. Численный состав сотрудников - 66 человек. Прошедшие годы развития аула позволили значительно улучшить материальную базу библиотек, пополнить книжный фонд.

Свой 30-летний юбилей система встречает на подъеме. У. Фолкнер сказал: « Кто владеет информацией, тот владеет всем». Библиотека - не только хранилище информации, но и ее распространитель. Библиотеки Осакаровской ЦБС - это центры культуры и знания, являющиеся хранителями и распространителями образовательных, информационных и культурных ресурсов общества.

**С. ЖАНАРСТАНОВА,  
библиограф ЦБС.**